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УНИВЕРСИТЕТ  

ЗА НАЦИОНАЛНО 

И СВЕТОВНО СТОПАНСТВО 

 

 

 

Р   Е   Ц   Е   Н   З   И   Я 
 

 

От: Проф. д-р Димитър Димитров, катедра „Национална и 

регионална сигурност“, професионално направление 3.8. 

„Икономика“. 

 

 

Относно: Конкурс за заемане на академичната длъжност “доцент” по 

професионално направление 3.8. Икономика, научна 

специалност „Управление на конкурентоспособността“, 

обнародван в ДВ, бр. 75 от 25.08.2020г. 

 

 

 

 

1. Информация за конкурса 

 

Конкурсът е обявен за нуждите на Института по интелектуална 

собственост и трансфер на технологии на Университета за национално и 

световно стопанство, в съответствие с Решение на Академичния съвет № 5 

от  08.07.2020 

Участвам в състава на научното жури на конкурса, съгласно Заповед 

№ 2542 от 23.10.2020 на заместник-ректора по НИД на УНСС, проф. д-р 

Диана Копева. 

 

2. Кратка информация за кандидатите в конкурса 

 

В настоящия конкурс за заемане на академичната длъжност “доцент” 

по професионално направление 3.8. Икономика, научна специалност 

„Управление на конкурентоспособността“, участва един кандидат - гл. ас. 

д-р Николай Крушков, който е преподавател в УНСС, в Института по 

интелектуална собственост и трансфер на технологии. 
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В академичното и професионалното развитие на д-р Николай 

Крушков се открояват редица дейности и постижения, сред които за целите 

на настоящата рецензия се подчертава успешното съчетаване на активната 

професионална дейност в областта управлението на сигурността в 

национален и корпоративен контекст, както и защита на 

конкурентоспособността на водещо индустриално предприятие и 

паралелно с практиката – д-р Николай Крушков развива и академична 

изследователска и преподавателска дейност, отново  в тази сфера. 

Съчетаването на практиката с науката е изключително ефективно 

реализирано и позволява тяхното системно и умело допълване.  

Документацията, която е представена от гл. ас д-р Николай Крушков, 

отговаря по форма и съдържание на нормативните изисквания на Закона за 

развитие на академичния състав на Р България, на Правилника на неговото 

прилагане, както и на качествените и количествени изисквания за заемане 

на академични длъжности в УНСС. 

 

Кратка биографична информация за кандидата: 

Николай Крушков завършва УНСС през 1999 година, специалност 

„Интелектуална собственост“, с награда от академичното ръководство за 

отлична учебна дейност. През 2004г. защитава докторска дисертация и 

придобива ОНС „Доктор“, диплома № 29339 от 03.09.2004 година на ВАК 

към МС на Република България. През 2006 година завършва „Право“ в 

ЮЗУ и придобива юридическа правоспособност.  

 

Академична кариера на кандидата: 

2002 – насам  УНИВЕРСИТЕТ ЗА НАЦИОНАЛНО И СВЕТОВНО 

СТОПАНСТВО 

Хоноруван преподавател до 2011 и от 2011 година - главен 

асистент в катедра „Интелектуална собственост“, в т.ч. 

секретар по учебната дейност и ВНД ръководител катедра. 

През 2018 година главен асистент в Института по творчески 

индустрии и бизнес, а от 2019 насам – главен асистент в 

Института по интелектуална собственост и технологичен 

трансфер. 

 

2009 – насам     СУ „СВ. КЛИМЕНТ ОХРИДСКИ“ 

Хоноруван преподавател в катедра „Международно право и 

международни отношения“ на Юридическия факултет. 

  

Паралелно с академичната кариера: 

1995 – 2014 12 годишен оперативен опит и 7 годишен ръководен опит в 

МВР. Последно звание: старши комисар от МВР, генерал-
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майор от резерва. Последна длъжност: началник на 

политическия кабинет на министъра на вътрешните работи. 

Награждаван от директорите на четири служби и от трима 

министри на вътрешните работи. 

 

2014 – насам БЕЛЛА БЪЛГАРИЯ АД, член на борда на директорите и 

директор „Сигурност и корпоративни комуникации“. 

 

Гл. ас. д-р Николай Крушков участва в дейността на редица 

национални и международни неправителствени организации, както следва: 

 Двунационална търговска камара България – Израел, почетен 

член 

 Българо-Кипърска бизнес асоциация, член на УС 

 Национална асоциация „Сигурност“, член на УС 

 Иноцентър България, съветник 

 International Police Association, член 

 European Police Association, член  

. 

3. Изпълнение на изискванията за заемане на академичната 

длъжност 

 

Кандидатът покрива качествените и количествените изисквания на 

УНСС за заемане на академичната длъжност „доцент”, както следва:  

 

 В изпълнение на количествените изисквания, кандидатът е 

постигнал 1218 точки при минимално изискуем обем от 620 

точки.  

 В изпълнение на качествените изисквания, кандидатът е утвърден 

изследовател с международно признание. Монографията му на 

английски език, издадена през 2019 година е рецензирана от 

директора на Академията за национална сигурност на Израел, а 

през 2020 година същото изследване е рецензирано и препоръчано 

от италианската държавна Агенция за информация и сигурност – 

AISI. Стратегически заключения на гл. ас. д-р Николай Крушков 

са публикувани и в специализираното издание RAIDS Italia.  

 

В допълнение към субективните оценки следва да се посочи, че 

изпълнението на качествените и количествените изисквания за заемане на 

академичната длъжност „доцент“ в УНСС от кандидата е удостоверено с 

положително Становище от Съвета по хабилитация на УНСС,  протокол № 

1 от 13.05.2020г. 
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4. Оценка на учебно-преподавателската дейност 

 

Учебно-преподавателската дейност на д-р Николай Крушков, като 

член на академичния състав на Института по интелектуална собственост и 

технологичен трансфер на УНСС, обхваща системна преподавателска 

дейност както в бакалавърска, така и в магистърска степен на обучение на 

студентите от института, както и на студенти от катедра „Национална и 

регионална сигурност“ на УНСС. 

За периода 2015-2020 година гл. ас. д-р Николай Крушков има 954 

часа лекции и 334 часа упражнения. Лекциите и упражненията на 

английски език са съответно 124 часа и 66 часа. Разработил е над 20 учебни 

курса, от които 7 учебни курса на английски език. 

В допълнение към традиционната преподавателска дейност, 

кандидатът активно участва в организирането и провеждането на семинари 

и форуми с практико-приложен характер, национални научни конференции 

и такива с международно участие, публични лекции на чуждестранни 

бизнес лидери в УНСС и други.  

Гл. ас. д-р Николай Крушков се ползва с уважението на 

преподавателите и студентите на УНСС.  

 

5. Кратка характеристика на представените научни 

трудове/публикации 

 

Публикациите на гл. ас. д-р Николай Крушков отговарят на научната 

специалност на конкурса „Управление на конкурентоспособността“.  

 

Представени са: 

 Самостоятелна монография, издадена на английски език в 

специализирано издателство в Италия.  

 Колективна монография, издадена от УНСС. 

 Учебник, издаден от УНСС. 

 Учебно помагало, издадено от УНСС.  

 Студия, издадена от УНСС, публикувана в индексирано и 

реферирано издание „Научни трудове на УНСС“. 

 Три научни статии, публикувани в индексирани и реферирани 

издания, две от които издадени от УНСС и една от Бургаски 

свободен университет. 

 Шест научни статии, публикувани в специализирани издания, с 

редакционна колегия, издадени от УНСС, УниБИТ. 

 Пет цитирания на представените научни трудове.  
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Научната продукция отразява актуални и значими проблеми, 

обогатява и развива съществуващите знания и заслужава положителна 

оценка.  

Основание за тази оценка дават следните характеристики на научната 

продукция: 

 Научната продукция е съобразена не само с националната, но и с 

международната научна доктрина и международните практически 

стандарти в областта на управлението на сигурността и защитата 

на конкурентоспособността.  

 Научната продукция има своята значимост както в теоретичен, 

така и в практико-приложен контекст.  

 Научната продукция и резултатите от изследванията са полезни 

както за студентите на висшите училища, така и за 

представителите на управленските нива в бизнеса и за 

администраторите в публичния сектор.  

Не е установено плагиатство. 

 

6. Синтезирана оценка на основните научни и научно-приложни 

приноси 

  

Получените научни и научно-приложни резултати и достижения са 

част от представената конкурсна документация. Изследванията са на 

високо научно равнище, като са резултат от използването на широк кръг 

най-съвременни научни източници на няколко езика. Структурирането на 

изложението в научната продукция, точността на използваната 

терминология и прецизността на заключенията недвусмислено показват 

както експертен, управленски и аналитичен опит на кандидата. 

Изследователското поле е интердисциплинарно обхваща области на 

икономиката, правото, управлението и администрацията, сигурността, 

маркетинга, човешките ресурси, интелектуалната собственост и 

технологиите, защитата на конкуренцията, като направените релации имат 

принос в развитието на науката, не само в национален контекст. 

На основа на горното, синтезираната оценка включва и посочване на 

някои основни приноси, като:  

 Научни приноси – прецизиране на понятия и изясняване на 

принципи в областта на сигурността и защитата на 

конкурентоспособността на основата на интердисциплинарно 

идентифициране на ключовите фактори за пазарен успех.  

 Приноси с научно-приложен характер – адаптиране към 

българските условия на съществуващи методи и инструменти за 

идентифициране и защита на ключови активи, включително 

принципи и модели на управлението.  
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 Приноси с практико-приложен характер – разработени  списъци с 

външни и вътрешни заплахи за изпълнението на целите на 

предприятието, разработени списъци с видове ключова фирмена 

информация. 

 

7. Основни критични бележки и препоръки към кандидата 

 

Нямам съществени критични бележки към гл. ас. д-р Николай 

Крушков по отношение на резултатите от научноизследователската и 

преподавателската му дейност. Препоръчвам да продължи академичната си 

активност, като затвърди разработеното от него изследователско поле 

занапред, насищайки го с нови интердисциплинарни зависимости.  

 

8. Заключение 

 

В заключение, кандидатът гл. ас. д-р Николай Евгениев Крушков, 

участва в конкурса за академичната длъжност “доцент” с достатъчна по 

обем научна продукция с практико-приложен и учебно-методически 

характер, която съответства на научната специалност на конкурса. 

Преподавателският опит и професионалната му подготовка удовлетворяват 

минималните изисквания по реда на ЗРАСРБ, Правилника за неговото 

прилагане и вътрешнонормативната уредба на УНСС, за заемане на 

академичната длъжност “ДОЦЕНТ”.  

Горното ми дава основание да оценя високо кандидата и да гласувам 

положително за присъждането му на академичната длъжност „ДОЦЕНТ” 

по професионално направление 3.8. „Икономика“, научна специалност 

„Управление на конкурентоспособността“. 

 

 

 

 

7. 1. 2021     Подпис: ……………………………….. 

София       Проф. д-р Д. Димитров 
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UNIVERSITY OF NATIONAL AND 

WORLD ECONOMY 
 

 

 
 

 

E V A L U A T I O N    R E V I E W 
 

 

 

From: Prof. Dr. Dimitar Dimitrov, National and Regional Security 

Department of UNWE, professional field 3.8. “Economics. 

 

About: Application for procedure for academic position “Associate 

Professor” in professional field 3.8. “Economics”, scientific field 

"Competitiveness Management", promulgated in SG, issue 75 from 25.08.2020 

 

 

 

1. Information about the Procedure  

 

The Procedure has been announced for the needs of the Institute for 

Intellectual Property and Technological Transfer, UNWE – in accordance with 

the UNWE Academic Council Decision № 5 from 08
th

 of July 2020.  

I participate as a member of the Scientific Jury for this Procedure in 

accordance with Order No. 2542 from 23
rd

 of October 2020 of the Deputy 

Rector of UNWE, responsible for the area of Science and Research Prof. Dr. 

Diana Kopeva.  

 

 

2. Information about the Candidate 

 

Chief Assistant Professor Dr. Nikolay Krushkov, lecturer at the Institute 

of Intellectual Property and Technology Transfer of the University of National 

and World Economy, is the Candidate in this procedure for the academic 

position "Associate Professor" in professional field 3.8. “Economics”, scientific 

specialty "Competitiveness Management". 
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Dr. Nikolay Krushkov in parallel develops an academic and a professional 

career in the subject field of the procedure with a number of achievements in 

public and private security management as well as protection of competitiveness, 

including academic research, teaching activities, management of people and 

processes and as a result - a combination of scientific and practical work 

effectively combining the outcomes of both. 

The documentation presented by Chief Assistant Professor Dr. Nikolay 

Krushkov, meets in form (structure) and content the regulatory requirements of 

the Law on the Development of the Academic Staff of the Republic of Bulgaria, 

the Regulations for its implementation, as well as the qualitative and quantitative 

requirements for holding academic positions at UNWE. 

 

Brief biographical information about the Candidate: 

Nikolay Krushkov graduated from the University of National and World 

Economy in 1999, in Intellectual Property, with an Award for Excellent 

Academic Activity from the academic leadership. In 2004 he defended his 

doctoral dissertation and obtained Doctoral academic degree, diploma № 29339 

from 03.09.2004 of the Supreme Attestation Commission at the Council of 

Ministers of the Republic of Bulgaria. In 2006 he graduated in Law at South-

West University and acquired legal capacity. 

 

Candidate's academic career: 

2002 - present - UNIVERSITY OF NATIONAL AND WORLD 

ECONOMY 

Part-time lecturer 2002 - 2011 and since 2011 - Chief Assistant Professor 

in Intellectual Property Department, holding in different periods Secretary for 

Academic Affairs position and GNI Head of Department as well. In 2018 - Chief 

Assistant Professor at the Institute of Creative Industries and Business, and since 

2019 - Chief Assistant Professor at the Institute of Intellectual Property and 

Technology Transfer. 

 

2009 - present - SOFIA UNIVERSITY "St. KLIMENT OHRIDSKI” 

Part-time lecturer in International Law and International Relations 

Department of the Faculty of Law. 

 

In parallel with the academic career: 

1995 - 2014 – the Candidate worked in different state agencies such as 

SOTI, NSS, NSCOC, DNSP and the Ministry of Interior of Bulgaria with 12 

years of operational experience and 7 years of managerial experience. Last rank: 

senior commissioner from the Ministry of Interior, major general from the 

reserve. Last position: Chief of the political cabinet of the minister of Interior of 



 
9 

 

the Republic of Bulgaria. Awarded by the directors of four state agencies and 

three ministers of interior of Bulgaria. 

 

2014 - present - BELLA BULGARIA AD, member of the board of 

directors and Corporate Communications and Security director. 

 

Chief Assistant Professor Dr. Nikolay Krushkov participates at the 

activities of different national and international non-governmental organizations, 

as follows: 

 Binational Chamber of Commerce Bulgaria - Israel, honorary member 

 Bulgarian-Cypriot Business Association, member of the Board 

 National Security Association, member of the Board 

 Innocenter Bulgaria, advisor 

 International Police Association, member 

 European Police Association, member 

 

3. Fulfillment of the requirements for holding the academic position  

 

The Candidate meets the qualitative and quantitative requirements of 

UNWE for the academic position of "Associate Professor", as follows: 

 

 In compliance with the quantitative requirements, the Candidate has 

achieved 1218 points with a minimum required volume of 620 points. 

 In compliance with the quality requirements, the Candidate is an 

experienced researcher with international recognition. His monograph 

in English, published in 2019, was reviewed by the director of the 

Homeland Security Academy of Israel, and in 2020 the same study was 

reviewed and recommended by the Italian State Information and 

Security Agency - AISI. Strategic conclusions of Chief Assistant 

Professor Dr. Nikolay Krushkov were also published in the specialized 

magazine in the field - RAIDS Italia. 

 

In addition to the subjective assessments, it should be pointed out that the 

fulfillment of the qualitative and quantitative requirements for holding the 

academic position "Associate Professor" at UNWE by the Candidate - Chief 

Assistant Dr. Nikolay Krushkov - is confirmed by a positive Opinion of the 

Habilitation Council of UNWE, Protocol № 1 of 13.05.2020. 

 

4. Evaluation of teaching activities  

 

The Candidate, as a part of the academic staff of the Institute of 

Intellectual Property and Technology Transfer (IIPTT) of UNWE, delivers 
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courses in Bulgarian and in English for students of IIPTT and for the students of 

the Department of National and Regional Security of UNWE both – for the ones 

in Bachelor's degree and for students in the Master's degree. 

For the period 2015-2020, Chief Assistant Professor Dr. Nikolay 

Krushkov had 954 hours of lectures and 334 hours of exercises. Lectures and 

exercises in English language - 124 hours and 66 hours, respectively. He has 

developed over 20 training courses, of which 7 training courses are in English. 

In addition to the traditional teaching activity, the Candidate actively 

participates in the organization of seminars and forums of practical application, 

national scientific conferences and such with international participation, public 

lectures of foreign business leaders at UNWE, and others. 

Chief Assistant Professor Dr. Nikolay Krushkov is a respected scientist 

and lecturer by students and colleagues at the UNWE. 

 

5. General characteristics of the presented scientific publications  

 

The publications of Chief Assistant Professor Dr. Nikolay Krushkov 

correspond to the scientific specialty of the competition "Competitiveness 

Management". 

 

Presented scientific publications are as follows: 

 An independent monograph published in English by a specialized 

publishing house in Italy. 

 A collective monograph published by UNWE. 

 A textbook published by UNWE. 

 A training manual published by UNWE. 

 A study published in an indexed and refereed edition "Scientific Papers 

of UNWE". 

 Three scientific articles published in indexed and refereed editions, two 

of which were published by UNWE and one by Burgas Free 

University. 

 Six scientific articles published in specialized publications, with an 

editorial board, published by UNWE, UniBIT and others. 

 Five citations of the presented scientific papers. 

 

The scientific production reflects most modern and significant issues, 

enriches and develops the existing knowledge and deserves a positive 

assessment. 

The reason for this assessment is given by the following characteristics of 

the scientific production: 

 The scientific production complies not only with the national, but also 

with the international scientific doctrine and the international practical 
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standards in the field of security management and protection of 

competitiveness. 

 The scientific production has its significance in both theoretical and 

applied context. 

 The scientific production and the results of the research are useful both 

for the students at the universities, as well as for business managers 

and for public administrators. 

No plagiarism was detected. 

 

6. Evaluation of scientific and applied scientific contributions  

 

The obtained scientific and applied scientific contributions are a part of 

the submitted documentation for this procedure. The scientific research is at a 

high level, resulting from the use of a wide range of scientific sources in several 

languages. The structuring of the exposition in the scientific production, the 

accuracy of the terminology and the precision of the conclusions show all 

together the expert, the managerial and the analytical experience of the 

Candidate. The research field is interdisciplinary covering areas of economics, 

law, management and administration, security, marketing, human resources, 

intellectual property and technology, protection of competition. The relations 

found contribute to the development of science, not only in national context. 

 

Based on the above, the synthesized evaluation also includes an indication 

of key contributions, such as: 

 Scientific contributions - clarification of terms and clarification of 

principles in the field of security and protection of competitiveness 

based on interdisciplinary identification of key factors for market 

success. 

 Contributions of scientific and applied nature - adaptation to the 

Bulgarian conditions of existing methods and tools for identification 

and protection of key assets, including principles and models of 

management. 

 Contributions of practical and applied nature - developed lists of 

external and internal threats for the implementation of the goals of the 

enterprise; developed lists of key company information types. 

 

7. Critical remarks and recommendations  

 

I have no significant critical remarks to Chief Assistant Professor Dr. 

Nikolay Krushkov regarding the results of his research and teaching activities. I 

recommend continuing his academic activity, strengthening the research field he 

has developed in the future, filling it with new interdisciplinary dependencies. 
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8. Conclusion  

 

In conclusion, the Candidate Chief Assistant Professor Dr. Nikolay 

Evgeniev Krushkov, applies for the academic position of "Associate Professor" 

at UNWE with a sufficient volume of scientific production which corresponds 

with the scientific field as well as with teaching experience - both meeting the 

minimum requirements under the RASRB, the Regulations for its 

implementation and the internal regulations of UNWE, for holding the academic 

position of "Associate Professor". 

The above gives me grounds to highly evaluate the Candidate and to vote 

positively for his election on the academic position "Associate Professor" in the 

professional field 3.8. "Economics", scientific field "Competitiveness 

Management". 

 

 

 

 

 

Date: 7
th

 of January 2021   Signature: …………………….……  

                          

                                                                            Prof. Dr. Dimitar Dimitrov 


